　       人間福報        善待實驗動物  2014/1/17
寒流籠罩下，有一則新聞更讓人心寒心痛。動物保護團體揭發國內實驗動物的淒慘境遇，終日關在不見天日的籠子中，一天挨上百來針，到後來不堪「使用」時，就落得安樂死的下場！這樣的悲歌，每天在國內實驗單位無聲的重覆上演。

　尊重動物生命權的台灣動物社會研究會日前帶著八隻實驗用米格魯現身，控訴實驗單位不當對待牠們，八隻狗狗的遭遇令人鼻酸。當牠們一隻一隻被帶出來後，立刻瑟縮到桌子下，擠成一團，完全失去了米格魯活潑好動的天性。因為，牠們被關在籠子裡八年，沒有看過太陽、沒有在草地上自由的奔跑過。

　而做實驗的方式更是可憐，不是餵藥、就是打針。其中一隻年齡較大的老狗更是被訓練到完全服從的地步，只要聽到「打針」，就會自動伸出前腳。但接著，牠就轉過頭去，不敢面對實驗人員…。一般人以為，動物比較耐痛，但這隻米格魯的反應推翻了這種刻板印象，牠又痛又怕！

　為了醫學進步、開發新藥，動物實驗是必要的階段，動物的犧牲也是難免；在實驗過程中，牠們不只被注射藥效與副作用尚不明的新藥，以觀察了解藥物毒性、藥物動力、劑量多寡；有時候，甚至必須故意把病毒打進牠們體內，引發症狀或腫瘤，以進行實驗。這個殘忍過程，無奈卻必要。

　在實驗過程中，實驗動物也有生命權。根據國內實驗動物規定，每個實驗單位必須有專職獸醫，以觀察照顧實驗動物的狀況，不能讓牠們承受過度麻醉、疼痛的實驗。更重要的是，實驗動物必須維持相當程度的健康，否則一身是病的實驗動物，藥物打進去，所得數據也不正常，如果用以開發新藥，效果根本要打問號。

　這八隻米格魯被動物保護團體救出來後，經送醫檢查發現，每隻都有心臟病、胰臟炎、貧血、各種寄生蟲，健康狀況極差。負責主管實驗動物業務的農委會也承認，目前國內二百多個實驗機構中，有獸醫編制的不到半數，國內實驗動物境遇的淒慘可以想見。

　在職責上，農委會有權查驗各實驗單位是否依規定對待實驗動物；但農委會以人力不足為由，每四年才能查核一次。動物保護團體痛批，台灣的實驗動物病況「已經是國際醜聞」。

　其實不只在實驗動物的管理上有大疏失，問題更嚴重的是民間動物繁殖場。各地屢屢發現非法養殖場，貓狗處於被虐待的狀況下，一旦被外界發現檢舉時，多數動物已經被餓到皮包骨，甚至已成為互相咬食以活命的動物墳場；顯示從中央到地方，相關單位都未能盡到動物人道管理職責。

　八隻米格魯已經走到生命的尾聲，動保團體呼籲民眾認養，讓牠們能安享晚年。而自消息公布以來，詢問者並不多。這些狗狗雖然有病，但援救的動保團體已經給予初步治療，狗狗在逐漸恢復中。牠們為了人類的健康，犧牲了自己，重視人權且文明發達的台灣，應該有充分的能力接手照顧牠們。

　我們更要提醒主管單位與各實驗機構，落實對實驗動物生命權的尊重，切勿繼續進行不人道且無效的動物實驗
1. 請問農委會多久查驗各實驗單位是否依規定對待實驗動物??

(A) 每一年才能查核一次

(B) 每五年才能查核一次
(C) 每四年才能查核一次
(D) 每六年才能查核一次
2. 請問為何要用動物做實驗，下列何者為否??

(A) 怕人類在做實驗時死亡，要負刑責只好用動物代替
(B) 看那動物太可憐拿來做實驗，不用白不用

   (C) 為了醫學進步、開發新藥
   (D)以上皆否
3.請問老狗為何被訓練到要打針就伸出前腳來??

(A)因為每天都要打針習慣了

(B)因為伸出腳就有東西吃
(C)因為這樣比較舒服

(D)以上皆是

4.請問這八隻米格魯被動物保護團體救出來後，經送醫檢查發現有哪些疾病請一一寫來。

5. 請問為何每個實驗單位必須有專職獸醫??
