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文除前言外，共分「台灣的人口增加」「台灣的社會變遷」「台灣的人口變遷」三大部份，藉由日治時期完整的人口統計資料及行政、產業、經濟、交通、衛生、教育等各方面的統計，來說明印證人口的變遷與社會變遷的關係。台灣的社會和人口變遷有著特殊性，由統治者推動，係自上而下的被動性變遷。本文以在台漢人的人口為中心來做分析，以下就三大部份分別做說明。

　　首先，台灣的人口增加－日治時期人口數增加很大，比同時期其它各國明顯來的多，自一九二０年至一九四０年人間之人口增加率來看，台灣是世界上人口增加的最快速的人。原因有二，一是自然增加（即出生數超出死亡數）；二是移民的遷入。但日人對台灣人的出入管制甚嚴，遷徙對台灣人人口增減的影響很小，96%是自然增加的。這期間死亡數沒有大變動而出生數增加了一倍，這就是主要原因。而死亡率降低亦是重要原因。一九０六年－一九四三年的人口死亡率演變可分為五期，第一期，瘟疫瘧疾猖獗，人民反抗而社會不安的時期。此時出生率、死亡率均高。第二期，瘟疫在本期末肅清，防瘧工作已開始。出生率略升，死亡率略降。第三期，民眾之抵抗轉為活潑之民族運動、文化運動、社會運動，出生率再升，死亡率再降。第四期，農產品大增，生產力增高，達到日據時代的最高?，出生率升到日據期間的最高率，死亡率再降低而且平?，自然增加率大增。第五期，工業頗有發展，工業生產品的價值已超過農業生產品，都市化進展很快。出生率開始下降，死亡率再降，自然增加率稍降。日治期間台灣的確有進步，但只是有限性進步，比起同時期的日本顯得速度慢，較之在台日人又更為慢，可見在台日人處在何等優厚的條件，而此等優厚的條件就是從台灣人的生活中榨出來的。

　　其次，台灣的社會變遷－台灣的各種變遷都深受日本的殖民政策的影響。一次世界大戰前，採取典型性的殖民政策，戰後受民主思潮及各種社運動影響，台灣也首次發生了近代性的民族運動、文化運動、社會運動，這對台灣影響相當大，表現在一九二一年以後人口的變遷。日人佔據台灣後，讓他們最傷腦筋的，除反抗外，還有瘟疫，特別嚴重的是鼠疫、霍亂、天花。鼠疫在一九一七年完全肅清，霍亂與天花在一九二０年遏制以後，台灣就不再發生嚴重的瘟疫問題了，表示走向近代化的第一步。瘧疾是台灣的主要風土病，佔死亡原因的第一或二位，經防瘧工作後，自一九一六年以後逐漸降低，一九二五年則明顯改善。前述的疾病為害最大，防治最早，其它不具急遽的破壞性則不太過問，直到一九二一年才決定舉辦保健衛生的調查，各種初步的衛生設施，漸漸形成，不消說此等設施大都以從事開發殖民地的日人之利益為中心。一　九三０年時大致已完成日據時代的?路體制。交通的暢達不但能確保人民的生活，使死亡率降低而平穩，對人民的經濟活動與生活態度還有其它影響，把封閉性社會變為流動社會，此也能反應在人口的變化上。米、糖的增產，是死亡率降低的基礎。現代社會以科學與技術為基礎，摒棄宗教性巫術性態度而採取科學性態度。受教育才能破除迷信。在日據期間中，因各種事情的變化，台灣人的生活方式也逐漸變化。例如：移動性的增加，使封閉性走向開放性、流動性社會。各種食品之每人每年平均消費量也顯有增加（砂糖與?肉）。人民態度的變化，1906年還很排斥西醫，但到1935年即由西醫掛帥，在農事方面也一樣，稍微離開傳統的方法而作一點嘗試，在保守的農民並不是容易的事，但一有開端，以後的進步就較快了。一九二０年代是台灣社會史上的一個重要轉變期，瘟疫已不再威脅，瘧疾也大有改進，西醫的人數已比中醫多，連牛瘟也能夠肅清，現代性的社會運動就是在此時發生的，教育也較普及，保守的農民已能積極採取新品種、新技術，因而生產為之提高，人民的移動性漸增加，?踏車、汽車、卡車的使用也漸普及，生活也稍有改進，此等事實就是一九二一年以後，尤其是一九二六年以後之死亡率之?固的降低，自然增加率之堅定上升的社會背景。

　　最後，台灣的人口是從社會還未開始現代化以前，其出生率、死亡率都很高，人口自然增加率很低；如遇天災地變或瘟疫，人口反會減少，稍微開始現代化的社會，出生率依然很高，但死亡率卻逐漸降低，因而人口的自然增加多，遂至於達到最高的自然增加率。在出生率方面，大體隨著工業化都市化的進展，出生率就開始下降。在台灣，一因中日戰爭的影響者，大批青年人和壯年人陸續被徵赴海外擔任作戰任務，許多達結婚年齡的青年男女無法結婚，已婚婦女亦部分因配偶被徵而無盡生兒育女的本能，因而影響人口出生數字；二因年齡組合的變化者，有偶婦女生育率以二０－二四歲級為最高，故其人數的增減和所佔的比率的演變，對出生有很大的影響，加上瘧疾和流行性感冒的猖獗，不但減少了出生，而且增加了嬰兒的死亡。另外，社會、經濟、文化因素的演變，也是有影響的。在主要死亡原因中，疾病種類與社會的發展有密切的關係。在發展程度不同的社會間，同一年齡組的死亡率可能不同；而在同一社會裡，隨著社會進步，各年齡組死亡率下降的程度也可能不同。台灣的死亡率攺進似乎在一九三０年告一段落，嗣後除嬰兒死亡率有若干改進以外，一九三五年與一九四年之各年齡組死亡率大都與一九三０年相等，甚至有上升者。生活狀態的好壞對嬰兒死亡率的影響甚大。一個社會之衛生改善活動發展的順序，如以台灣為例來說是如次：第一肅清瘟疫，第二防治風土病，第三是預防衛生活動，第四是嬰兒死亡率的改進，第五是產婦死亡情形的改進，第六是衰老病、老人病的改進。台灣在日據期間中大體做到第四階段。向來學者多以生活水準、國民所得或科學上、技術上的發明發見的多少為社會進步的指標。平均餘命的延長是各種政治、經濟、文化、社會因素的綜合表現，是社會進步的最適當的指標。高度工業化國家的人民一面為後起國家之大量人口增加驚愕，一面為本國人口之不增甚至減少擔憂。社會進步，生產力提高，就有餘裕可以養活兒童與老人，他們在總人口中的比例就漸高。世界各國各地之人口變遷的事實成為先進國人民的切身問題，因而產生一種大眾性意識性的人口政策，人口政策也隨著社會生活的演變而變化。
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栽要
   
   台灣的人口增加」「台灣的社會變遷」「台灣的人口變遷」三大部份，藉由日治時期完整的人口統計資料及行政、產業、經濟、交通、衛生、教育等各方面的統計，來說明印證人口的變遷與社會變遷的關係。台灣的社會和人口變遷有著特殊性，由統治者推動，係自上而下的被動性變遷, 台灣的人口增加－日治時期人口數增加很大，比同時期其它各國明顯來的多，自一九二０年至一九四０年人間之人口增加率來看，台灣是世界上人口增加的最快速的人。原因有二，一是自然增加（即出生數超出死亡數）；二是移民的遷入。但日人對台灣人的出入管制甚嚴，遷徙對台灣人人口增減的影響很小，96%是自然增加的。這期間死亡數沒有大變動而出生數增加了一倍，這就是主要原因。而死亡率降低亦是重要原因。一九０六年－一九四三年的人口死亡率演變可分為五期，第一期，瘟疫瘧疾猖獗，人民反抗而社會不安的時期。此時出生率、死亡率均高。第二期，瘟疫在本期末肅清，防瘧工作已開始。出生率略升，死亡率略降。第三期，民眾之抵抗轉為活潑之民族運動、文化運動、社會運動，出生率再升，死亡率再降。第四期，農產品大增，生產力增高，達到日據時代的最高?，出生率升到日據期間的最高率，死亡率再降低而且平?，自然增加率大增。
